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 : 08محاضرة رقم 

 الأهداف التعليميـة للمحاضرة :

 عزيزي الطالب /
 حسب تثبيتاتلمعالجة البعد الإطلاع على هذه المحاضرة، ستكون مُلما إن شاء الله 

  .النظام المحاسبي المالي
  التثبيتات المعنوية (1
 التثبيتات المادية (2
 التثبيتات في شكل امتياز (3
 التثبيتات الجاري إنجازها (4
 التثبيتات المالية (5

  مدخل المحاضرة :

حسب النظام المحاسبي  مختلف طرق تقييم عناصر الحساباتكنا قد رأينا في المحاضرة السابقة 
وهو المعالجة المحاسبية  نيوسنتطرق في هذه المحاضرة لموضوع متعلق بالصنف الثاالمالي، 

حتما  وفه في نشاطهالكيان أو الشركة  يشرع ماوفق أو حسب النظام المحاسبي المالي. فعند تثبيتاتلل
والمصاريف الملحقة في الحسابات  الاستثماراتمبالغ  مختلف فيقوم بتقييد إلى تثبيتات مختلفة يحتاج

؛ لذلك من هشكل جزءا كبيرا من أصولي  إذا كان  أهمية هذا البندوفق احتياجات التسيير، وتزداد المعنية 
صحيح لما لها من تأثير على المركز المالي وقياس النتائج للدورة  الضروري أن تتم المعالجة بشكل

 أنواع وهي : فئات أو ويمكن تصنيف التثبيتات إلى خمس المحاسبية. 
 التثبيتات المعنوية 
 التثبيتات المادية 
 التثبيتات في شكل امتياز 
 التثبيتات الجاري إنجازها 
 التثبيتات المالية 
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 التثبيتات المعنوية : (1
 

 ، فهو أصل مستتر معنويأصل قابل للتحديد والتعيين وغير نقدي وغير ملموس وه         
لأغراض إدارية كبراءة  أو الخدمات أو سلعالإنتاجية أو تزويد ال اتحتفظ به لاستخدامه في العمليي  

 .لآخرينللتأجيره  ، أو ربمارخص استغلالو  إختراع
 المتعلقة بالأصول المعنويةوينبغي أولا التعرف على أهم المصطلحات 

 : يهدف إلى الحصول على المعرفة و إدراك علمي أو تقني. البحث 
 : هو تنفيذ نتائج الأبحاث المتوصلل إليهلا أو معرفلة طلرق أخلرن أو نملاذج أو أنظملة  التطوير

 محسنة لإنتاج مواد أو أدوات أو منتجات قبل البدء في عملية الإنتاج أو الاستخدام التجاري.
 هلللللو التحميللللل المنلللللتظم للمبلللللغ القابلللللل ل طفللللاء لأصلللللل معنللللوي عللللللى مللللدن عملللللره  طفــــاء :الإ

 الاقتصادي.
 وهو تكلفة الأصل أو مبلغ آخر بديل للتكلفة بحذف القيمة المتبقية في  : المبلغ القابل للإطفاء

 آخر العمر الاقتصادي للأصل.
 : هو إما العمر الإقتصادي 

 ا استخدام الكيان للأصل.   الفترة الزمنية التي  يتوقع خلاله 
  علدد وحللدات الإنتلاج أو الوحللدات المشللابهة التلي يتوقللع أن تحصللل المنشلأة عليهللا مللن

 الأصل.
 : هي صافي المبلغ اللذي  يتوقلع الكيلان الحصلول عليله لأصلل ملا فلي  القيمة المتبقية لأصل

 نهاية العمر الاقتصادي بعد خصم التكاليف المتوقعة ما بعد الاستهلاك.
القيملة العادلللة لأصلل : هللي المبلللغ اللذي يمكللن مقابللله إسلتبدال ذلللك الأصللل بلين أطللراف مطلعللة و  -

 راغبة في عملية بين أطراف محايدة.

 : هو السوق الذي تتوفر فيه كافة الشروط التالية : السوق النشط 
 .العناصر التي  يتم المتاجرة بها متجانسة 
 رون و راغبون.من الممكن أن يوجد في أي وقت مشترون قاد 
 .الأسعار المتوفرة للجمهور 
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 : خسارة الإنخفاض في القيمة  
 هي مقدار إنخفاض المبلغ القابل ل سترداد عن القيمة المسجلة للأصل.

 : المبلغ المسجل 
وهلو المبلللغ المعتللرف بلله كقيمللة الأصللل فلي الميزانيللة بعللد خصللم أي إطفللاء متللراكم و خسللائر          
 المتراكم في القيمة لذلك الأصل. الانخفاض

 الاعتراف بأصل معنوي و قياسه

 السؤال الذي ي طرح : متى نعترف بأصل معنوي ؟ 

 : مجتمعة الجواب هو أنه يتم الإعتراف بأصل معنوي إذا ما توافرت الشروط الآتية

 إذا كان من المحتمل تدفق منافع إقتصادية مستقبلية. -

 لفة الأصل بشكل موثوق و صادق.إذا كان بالإمكان قياس تك -

 تقييم إحتمال المنافع الاقتصادية بناءا على إفتراضات معقولة و مدعمة. -

 .يجب قياس قيمة الأصل مبدئيا بمقدار تكلفته -

 المعالجة المحاسبية للأصول المعنوية 

 بين نوعين من الأصول المعنوية وهي: الماليالمحاسبي  النظاملقد ميز 

 المعنوية المولدة بشكل داخلي : الأصول   -أ

 المرحلة الأولى : تسجيل التكاليف بحسب طبيعتها ) في المجموعة السادسة ( 

حيث يتم تسجيل المصاريف المتعلقة بعنصر من العناصر المعنوية التي أدرجت أصلا  في          
تقاريرهلا الماليلة السللابقة (،  ) أو كأعبلاء ملن قبلل الكيلان فلي كشلوفها الماليلة السلنوية السلابقة الحسلابات

 وهذه المصاريف لا يمكن دمجها في  تكلفة أي عنصر من الأصول المعنوية في تاريخ لاحق.

 المرحلة الثانية : تحويل المصروف العادي إلى الأصول المعنوية 
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لقيلد /الإنتلاج المثبلت و يكلون ا 73مصاريف التنمية القابلة للتثبيت مدينا إللى الحسلاب  203يجعل ح/ 
 كما يلي :

         

  XXXX /مصاريف التنمية القابلة للتثبيت لمن ح  203

 73 
 الإنتاج المثبت للأصول المعنويةإلى حل/     
   XXXX 

         

         

 : الأصول المعنوية الأخرى -ب

إن تسللللجيل المصللللاريف المتعلقللللة بعنصللللر مللللن العناصللللر المعنويللللة التللللي أدرجللللت أصلللللا فللللي          
الحسابات كأعباء من قبل الكيان في كشوفها المالية السلنوية السلابقة) أو تقاريرهلا الماليلة السلابقة (، و 

أي  .هللذه المصللاريف لا يمكللن دمجهللا فللي  تكلفللة أي عنصللر مللن الأصللول المعنويللة فللي تللاريخ لاحلللق
 أو أحد الحسابات المالية. 404إلى حسابات الغير  20مباشرة من حساب الأصل المعني 

 

 التثبيتات المادية : (2
 

تمتلكها  تحت رقابة الكيان أو المؤسسة، فهي  عينية موضوعة مادية موجودات ملموسةأصول أو  هي
 إما : 

 للغير أو لأغراض إدارية.بقصد استخدامها في إنتاج السلع و الخدمات أو بقصد تأجيرها  -

 .)أكثر من سنة( يتوقع أن يتم استخدامها خلال أكثر من فترة يفترض أوو  -
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ومثلما رأينا في الأصول المعنوية، ينبغي أيضا التعرف على أهم المصطلحات المتعلقة بالأصول 
 المادية أو العينية.

 : :هللتلاك مللن الأصلللول علللى مللدار عمرهلللا  هللو التوزيلللع المنللتظم للقيمللة الخاضلللعة ل الاهــتلا
 . الاقتصادي

 : :هي تكلفة الأصول، أو القيملة البديللة للتكلفلة المسلجلة فلي القلوائم  القيمة الخاضعة للاهتلا
 .الاقتصاديالمالية  مطروحا منها القيمة المتبقية للأصل في نهاية عمره 

 هو إما لعمر الإنتاجي :ا : 
    .الفترة الزمنية التي يتوقع خلالها إستخدام الموجودات من قبل المنشأة 
 .عدد وحدات الإنتاج أو الوحدات المشابهة التي تتوقع المنشأة الحصول عليها من الموجودات 
 : هلي قيمللة النقللد أو ملا يعادللله الملدفوع أو القيمللة العادلللة لأي موجلودات أخللرن قللدمت  التكلفــة

 دات، وذلك بتاريخ شراء أو إنشاء الموجودات.للحصول على الموجو 
 : هي المبللغ اللذي يتوقلع المنشلأة الحصلول عليله مقابلل الموجلودات فلي نهايلة  القيمة المتبقية

 عمرها الإنتاجي وذلك بعد تنزيل تكاليف التخلص منها.
 : هلي القيملة التلي يلتم عللى أساسلها تبلادل الموجلودات بلين أطلراف ذات معرفلة  القيمة العادلة

 ورغبة في التعامل بنفس سياسة التعامل مع الغير.
 : هللي القيمللة التللي تظهللر بهللا الموجللودات فللي الميزانيللة العموميللة بعللد تنزيللل  القيمــة المدرجــة

 الإهتلاك المتراكم المتعلق بتلك الموجودات.
 هللي القيمللة التللي يتوقللع الكيلان اسللترجاعها مللن اسللتخدام الأصللول  ســترداد :القيمــة القابلــة للإ

 مستقبلًا بما فيها القيمة المتبقية والمتوقعة بتاريخ الإستبعاد.
 

 الماديةالمعالجة المحاسبية للأصول 

 حين دخولها تحت رقابة الكيان سواء كانت :  الجانب المدينة في ماديتسجل حسابات التثبيتات ال

 بقيمة الإسهام. -

 بتكلفة الشراء. -

 بتكلفة الإنتاج.  -
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 فيستخدم حسب الحالة :  الجانب الدائنأما الجانب الثاني للمعالجة والذي نقصد به  

فلذذا كانللت التثبيتلات دخلللت علن طريللق قيملة الإسللهام فلذن الحسللاب اللدائن يكللون إمللا  الحالــة الأولــى :
رأس المال الصادر أو رأس مال الشركة أو الأموال المخصصة أو أموال الاستغلال(، أو حساب  101

، حيث تكون القيود كما يلي حسب هاته الحالة الأولى  456ح/ –عمليات حول رأس المال -الشركاء
: 

         

  XXXX / التثبيتات العينيةلمن ح  21

 XXXX  / أموال مملوكةلإلى ح 101 

   حيازة بواسطة إسهام خاصة  

       

 أو

       

  XXXX /التثبيتات العينيةلمن ح  21

 XXXX  / الشركاء العمليات عن رأس الماللإلى ح 456 

   حيازة بواسطة إسهام الشركاء  
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إذا كانلت التثبيتلات العينيلة دخللت بتكلفلة الشلراء أي علن طريلق الشلراء فلان الحسلاب   الثانيـة :الحالة 
 الموردون أو حسابات أخرن معنية و يكون القيد كما يلي:  40/ لالدائن  يكون ح

         

  XXXX / التثبيتات العينية لمن ح  21

 XXXX  /موردو التثبيتات لإلى ح 044 

     طريق الشراءحيازة عن     

         

ذا كانللت التثبيتلللات أو الأصلللول العينيللة دخللللت بتكلفللة الإنتلللاج فللذن حسلللاب اللللدائن                      الحالـــة الثالثـــة : وا 
 الإنتاج المثبت و يكون القيد كما يلي :  73/لسيكون ح

         

  XXXX / التثبيتات العينية لمن ح  21

 XXXX  / الإنتاج المثبت لإلى ح 73 

     دخول بواسطة إنتاج   

 

 : في شكل إمتيازالتثبيتات  (3
 

يعلرف إمتيلاز الخدملة العموميلة بأنله عقلد يسللند بموجبله شلخص عملومي) ملانح الإمتيلاز( إلللى          
شلخص طبيعلي أو شللخص معنلوي ) صلاحب الإمتيللاز(، هلذا الأخيللر يلتلزم بتنفيلذ خدمللة عموميلة لمللدة 

 على مسؤوليته مقابل حق إقتضاء أتاون من مستعملي الخدمة العمومية. محددة وطويلة
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 : امتيازالمعالجة المحاسبية للتثبيتات في شكل 

وتكون المعالجة المحاسبية للتثبيتات الممنوحة في شلكل إمتيلازت عينيلة و الموضلوعة موضلع 
 22بجعل الحساب  وهذا أو من جانب صاحب الإمتياز الممنوح له  الامتيازمن جانب مانح  الامتياز

و يظهر  الامتيازحقوق مانح  229بصفته مدين، أما الحساب الدائن فهو ح/  امتيازتثبيتات في شكل 
 يلي: القيد كماوعليه  يكون هذا الأخير في خصوم الميزانية والتي تسمى بالخصوم الغير جارية، 

         

  XXXX /تثبيتات في شكل إمتياز لمن ح   22

 XXXX  / حقوق مانح الامتيازلإلى ح 229 

   وجود التثبيتات الممنوحة في شكل إمتيازإثبات    

         

إهلللتلاك التثبيتللللات  -282/لحلللبالاعتملللاد علللللى  يظهللللر ملللدينا يخصلللم أي 229/لحللل ونلفلللت الانتبلللاه بللللأن
له قيمة محاسبية صافية  229/ليكون للحساب ح الامتيازوعند إنتهاء فترة  . الموضوعة موضع إمتياز

فللي مقابللل  الامتيلاز، ويلتم ترصلليده عنللد إرجلاع الأصللل إللى مللانح امتيللازللتثبيتلات الموضللوعة موضلع 
 حسابات التثبيت والإهتلاكات المعنية.

 

 التثبيتات الجاري إنجازها : (4
 

عنلد  الهدف من هذه الفئة من التثبيتات هلو إبلراز أو إظهلار القليم الثابتلة التلي لا تلزال غيلر مكتمللة إن
ويظهر من  أو مكتملة. بالجاري إنجازها كونها غير متاحة نهاية الدورة المحاسبية، ولهذا السبب س ميت

خلالهلا علدة حسلابات وهلي التثبيتلات غيلر المكتمللة، والحسلابات المتعلقلة بالتسلبيقات والملدفوعات التللي 
 ازها تنقسم إلى قسمين :يقدمها الكيان للغير من أجل إقتناء تثبيت ما، والتثبيتات الجاري إنج
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 التثبيتات الناتجة عن أشغال طويلة أو قصيرة المدن مسندة إلى الغير.   -

 نشئها الكيان بوسائله الخاصة.التثبيتات التي ي   -

 المعالجة المحاسبية للتثبيتات الجاري إنجازها :

 : بين حالتين و هما ينبغي أن نميز

أشلغال مسلندة إللى الغيلر والتلي للم يلتم الإنتهلاء منهلا عنلد نهايلة التثبيتلات الناتجلة علن  الحالـة الأولـى :
مللدينا بقيمللة التثبيتلللات التللي سللليتم إقتناؤهللا لللدن الغيلللر إلللى أحلللد  23/لالسللنة الماليللة،  حيلللث يسللجل حللل

يكلون  حسابات الصنف الرابع على أساس الفواتير أو كشوف حسابات أشغال تقدمها هذه الأطلراف، و
 القيد كما يلي :

         

  XXXX /تثبيتات جاري إنجازهالمن ح  23

 XXXX  /الموردون والحسابات الملحقةلإلى ح  40 

   إثبات وجود التثبيتات الممنوحة في شكل إمتياز   

         

التثبيتلات التلي ينشلئها الكيلان بوسللائله الخاصلة والتلي للم يلتم الإنتهلاء منهلا عنلد نهايللة  الحالـة الثانيـة :
الإنتلللاج المثبلللت بقيمللة تكلفلللة إنتلللاج العناصلللر  73ملللدينا إلللى ح/ 23/لحللل جعلللوتعلللالج ب ،السللنة الماليلللة

عللللى الكيلللان أن يسللجل تكلفلللة إنتلللاج العناصللر فلللي المجموعلللة  يجللب الجللاري إنتاجهلللا،  لكللن قبلللل ذللللك
 .سابقا مع التثبيتات المعنوية رأينامثل ما . تماما السادسة تبعا للحساب المناسب لها
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 : الماليةالتثبيتات  (5
 

سندات المساهمة والسندات  حافظة الأوراق المالية، ونخص بالذكر  تتمثل التثبيتات المالية أساسا في 
لا ينلوي الكيللان التخللي عنهللا ويفتلرض أن تبقللى فلي حوزتلله لملدة طويلللة ولقلد خصللص حيللث الأخلرن، 

 . 27/و حل 26للح حسابين رئيسيين وهما : المحاسبي المالي النظام

المقدم أو مقيمة بالتكلفة التي هي القيمة الحقيقية للمقابل  أساساهذه الأصول المالية يجب أن تكون في 
 .في لحظته المستلم لاقتناء الأصل

 المعالجة المحاسبية للتثبيتات المالية :

فلي جانبله الملدين تكلفللة اقتنلاء سلندات المسلاهمة، وكللذلك  26عموملا يتلقلى الحسلاب الرئيسلي الأول حللل
 الديون الدائنة المرتبطة بتلك السندات، وي قابله في جانبه الدائن أحد الحسابات الآتية :

 101لحساب ا -
 456الحساب  -
 269الحساب  -
 4أحد حسابات الغير  -
 5أحد الحسابات المالية  -

، فعنلد التسلجيل يجعلل ملدينا مقابلل غالبلا أحلد حسللابات 27حل/لل  وفيملا يخلص الحسلاب الرئيسلي الثلاني
 الغير أو الحسابات المالية دائنا. 


